



К вражеским траншеям

80 лет назад, 17 января 1945 года, Красная армия освободила от гитлеровцев Варшаву.

Эта операция стала одной из самых успешных и продуманных за всю войну – войскам понадобилось всего несколько дней после начала наступления, чтобы овладеть столицей Польши. Наступление началось внезапной атакой ранним утром 14 января 1945 года. В этот день появилось уникальное подразделение Красной армии – Батальон Славы. Прорывая оборону немцев на берегах Вислы, один стрелковый батальон выполнил задачу целой дивизии. Все бойцы гвардейского подразделения – живые и павшие – были награждены почетным солдатским орденом Славы. Среди них было немало и уроженцев Алтайского края.

УДАРНЫЙ БАТАЛЬОН

Представление к ордену Славы III степени пулеметчика пулеметной роты 215-го гвардейского краснознаменного стрелкового полка Аркадия Стребкова, призванного в армию Алейским РВК, как и у его сослуживцев по 1-му батальону, начинается с фразы: «В бою при прорыве обороны немцев на западном берегу Вислы...» А дальше у каждого свое.

У Аркадия Стребкова: «...проявил боевое мастерство и личную храбрость... Огнем из пулемета он расчищал путь наступающим подразделениям к вражеским траншеям. Огнем его пулемета уничтожено не менее 15 гитлеровцев. В этом бою товарищ Стребков был ранен».

У Микиты Микотина из Зонального района: «...14 января 1945 года во главе стрелкового отделения он смело и решительно ринулся на штурм вражеских траншей. Ворвавшись первым в траншею противника, огнем из автомата расстреливал гитлеровцев, способствуя успеху общего дела своей храбростью. В этом бою тов. Микотин был ранен».

У дважды раненного к тому времени Афанасия Прасолова из села Бочкари: «...одним из первых ворвался в траншею противника... Достоин награждения орденом Славы III степени».

У призванного в армию Ельцовским РВК Ивана Калинина: «...ворвавшись первым в расположение противника, и увлекая своим примером остальных бойцов, он метким огнем расстреливал засевших в траншею немецких солдат, уничтожив при этом не менее 15 гитлеровцев».

Андрей Первушин из Рубцовска получил свою Славу III степени за то, что на западном берегу Вислы «уничтожил огнем своего миномета один станковый и один ручной пулемет противника и две повозки с военным имуществом, расчищая путь пехоте к вражеским траншеям».



Фото из открытых источников.

У Ивана Мещерякова из села Пустынь Косихинского района – тракториста, ставшего на войне сапером, – эта Слава была уже третьей. Ордена первых двух степеней он заслужил ранее. А тогда, в ночь с 13 на 14 января, он «проделал четыре прохода в проволочном заграждении противника, чем содействовал прорыву глубоко эшелонированной обороны противника на западном берегу реки Висла».

Погиб Иван Илларионович 30 апреля 1945 года, за несколько дней до Победы.

ВОЙСКО ПОЛЬСКОЕ

Право вхождения первыми в Варшаву было предоставлено частям первой армии Войска польского. Эта армия была создана еще в марте 1944 года, и в нее зачислялись не только бывшие граждане Польши, но и советские люди. По подсчетам историков, примерно каждый десятый боец и офицер был призван в Войско польское в 1943–1944 годах из Алтайского края.

В польской армии со дня ее зарождения воевал ушедший на фронт из Локтевского района в 1943 году хорунжий Кевлич. В долгих и жестоких боях за Варшаву он командовал батареей 45-мм орудий, в просторечии носивших за малый калибр название «Прощай, Родина!». Был награжден двумя боевыми орденами.

Первым за то, что его батарея «разбила 4 танка, уничтожила и рассеяла до 100 гитлеровцев». А вторым – Александра Невского – когда после гибели наводчика хорунжий сам встал к пушке и «меткой наводкой уничтожил три огневых точки противника, чем способствовал продвижению батальона и овладению предместьем Прага».

Командир саперной роты в первой польской дивизии, призванный в армию из Тальменки, поручик Иван Келбович был награжден за бои под Варшавой в сентябре 1944 года. Орден Красной Звезды он получил за то, что его ротой «в течение суток под сильным пулеметным и минометным огнем противника было проделано 8 проходов в минных полях и проволочных заграждениях противника. Благодаря смелой четкой организации боевого задания обеспечил пропуск танков и пехоты в наступление».

ИЗ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О НАГРАЖДЕНИИ ИВАНА КАЛИНИНА: «ВОРВАВШИСЬ ПЕРВЫМ В РАСПОЛОЖЕНИЕ ПРОТИВНИКА, И УВЛЕКАЯ СВОИМ ПРИМЕРОМ ОСТАЛЬНЫХ БОЙЦОВ, ОН МЕТКИМ ОГНЕМ РАССТРЕЛИВАЛ ЗАСЕВШИХ В ТРАНШЕЕ НЕМЕЦКИХ СОЛДАТ, УНИЧТОЖИВ ПРИ ЭТОМ НЕ МЕНЕЕ 15 ГИТЛЕРОВЦЕВ».

Михаил Волосков, призванный в армию Алейским РВК, в Войске польском стал поручиком и командиром танкового взвода. В представлении его к награждению орденом Отечественной войны II степени можно прочесть следующее:

«Поручик Волосков в должности командира танкового взвода участвовал в боях за взятие Варшавы, где проявил храбрость и отвагу. Поручик Волосков проявил умелость управления взводом в тяжелых условиях боя. Умело маневрировал во время боя, благодаря чему машины взвода не потерпели поражения. Сам лично уничтожил вражескую пушку с расчетом, подавил три пулемет-

ных гнезда с расчетами, уничтожил до 30 гитлеровцев».

17 января 1945 года поручик Волосков был среди тех польских воинов, что вступали в освобожденную Варшаву, а спустя полтора месяца Михаил Яковлевич погиб в бою. Сгорел в танке.

ГЕРОЙСКОЕ ЗВАНИЕ

За отменное отличие в боях за Польшу и конкретно за Варшаву несколько наших земляков были удостоены звания Героев Советского Союза. Среди них Анато-

лий Кузьмин из села Верх-Ануйское Быстроистокского района. На войне наводчик орудия отличился 15–16 января 1945 года, когда одним из первых переправился через Вислу и принял прямой наводкой уничтожать огневые точки противника. Был ранен, но не покинул поле боя. Его однофамилец Иван Кузьмин из Алтайского района, на войне заместитель командира стрелкового батальона, отличился 14 января при прорыве вражеской обороны у польского местечка Коханув к югу от Варшавы.

16 января переправился через Вислу и, забросав гранатами первую траншею противника, выбил из нее врагов пехотный сержант

Даниил Жуков из села Алексеевка Петропавловского района. Подобно своему однофамильцу-маршалу, он и в дальнейшем действовал решительно и заслуженно стал Героем Советского Союза.

Рота старшего лейтенанта Афанасия Савельева, ушедшего в армию из села Чистоозёрка Завьяловского района, захватила траншею врага на левом берегу Вислы и удерживала ее до подхода подкрепления. Где-то неподалеку от них сражался стрелковый батальон Василия Сухова, родившегося в Змеиногорском районе. Батальон нанес значительный урон противнику, но командир его погиб в бою. Василий Сухов похоронен в польском городе Пила.

Погиб на польской земле и Яков Фефелов из села Солоновка Смоленского района. На войне он был механиком – водителем танка. На боевом счету его экипажа два танка, два бронетранспортера, 13 орудий, до 50 автомашин противника.

В городе Варшава покоится прах капитана Маматова, родившегося в селе Парфёново Топчихинского района. Батальон под его командованием отличился 14 января 1945 года при форсировании Вислы и захвате сильно укрепленных узлов обороны противника. Погиб в бою.

Всего же в боях за освобождение Польши сложили свои головы около 600 тысяч советских солдат и офицеров.

ОЧЕРЕДНАЯ «ОККУПАЦИЯ»?

В риторике польских официальных лиц освобождение Варшавы и всей Польши советскими воинами в 1945 году уже несколько лет называется оккупацией. Так пресс-секретарь министра-координатора спецслужб Польши Станислав Жарин в свое время заявил, что «1945 год не принес полякам ни свободы, ни мира, а только очередную жестокую оккупацию».

В вышедшей в 2013 году в Лодзи брошюре профессора филологии и истории Тадеуша Дубицки «Польские Вооружённые силы во время Второй мировой войны» говорится: «В период Второй мировой войны Польша понесла самые большие людские потери за всю свою историю пропорционально количеству населения страны – около 220 убитых на каждую тысячу граждан польского государства. Репрессии и террор оккупантов унесли жизни 8 миллионов человек. Почти 3 миллиона поляков работало принудительно в Третьем рейхе, около 2,5 миллионов немцы переселили. Несколько сот тысяч (согласно данным польского Института национальной памяти (IPN) – 150 тысяч. – Прим. ред.) было сослано в глущь СССР». Сослано, а не убито.

И совести-то не призаймешь такому вот Станиславу Жарину, все равно потеряет.

Константин СОМОВ

